

## 民生更扎实 幸福更踏实 ——民生共享工程交出半年度亮眼答卷

■记者 李雨婷 华婷婷 摄影 王强

核心提示:悠悠万事,民生为重;政之所兴,在顺民心。

步入民生共享工程的第四个年头,平湖始终以扎实的脚步,绘就百姓踏实的幸福。本着驰而不息、久久为功的民生情怀,今年全市上下凝心聚力、再鼓干劲,攻坚“住房大事”、聚焦“关键小事”、办好“贴心暖事”、深化“改革要事”、推进“公建实事”,形成了民生共享工程干事创业的浓厚氛围。上半年,全市118个项目取得了阶段性进展,截至6月底,118项工作任务总体完成进度为53.6%,其中已完成8项,超前6项,进度正常99项。

### 采访札记

### 最暖人心是民生

■李雨婷

“自从村里建了家宴中心,就像家门口多了‘星级酒店’,大家办酒席既体面又实惠。”“我们老旧小区经过标准化改造后,生活环境大大改善,大家都夸政府好。”“道路越建越宽,绿化越来越美,我们的城市越来越好了。”……在平湖听一听百姓的声音,你会发现,大家说得最多的是生活的改善提升,夸的最多的是政府的为民情怀。最暖人心是民生,民生需求得到回应,百姓美好生活蒸蒸日上。

有一种幸福叫“平湖温度”,有一种感动叫“民生共享”。2017年,我市创全国之先河,首次把民生事业作为一项系统工程来抓,民生共享工程开始进入平湖人的视野,影响平湖人的生活。幸福的“温度”往往体现在民生“刻度”上。四年来,平湖驰而不息、久久为功,始终将百姓的生活冷暖抓在手上、扛在肩上,百姓感到的是政府体贴入微的关怀,民生“刻度”不断抬升。小到失能老人洗浴、健康热线咨询等“关键小事”,大到医院、幼儿园、安置房等“发展大事”,从物质满足到精神富足,都一视同仁、同步推进,被作为一项系统工作立项建设,落实责任、倒排计划、挂图作战,为的就是让每一项民生事都办实办好。

民生无小事,枝叶总关情。群众的操心事、烦心事、揪心事,虽然看起来零零碎碎,甚至“微不足道”,但却是他们生活中的“大事”,也是我们发展的“要事”。令人欣喜的是,我们看到,平湖始终上下一心、戮力同心,脚踏实地、真抓实干,一年接着一年干,一件接着一件办,以扎实的民生事业,造就了百姓踏实的幸福感,这也是我们四年“民生路”的接力密码,更提示着我们,民生共享的路上容不得丝毫马虎懈怠,要始终以实干立身、以实绩惠民,以切切实实的民生成果助力百姓幸福生活“节节高”,提升百姓的幸福感、获得感。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。这四年来,城市变化的细节我们感受得到,人民群众的笑容我们看得见,但并不意味着我们可以躺在功劳簿上沾沾自喜。成绩属于过去,未来仍需努力。虽然硕果累累,但对比百姓在就业、医疗、教育、养老、出行等方面的期盼,当前民生领域仍然存在不少短板,需要我们以更亮的慧眼、更实的作风、更足的干劲,攻坚克难、砥砺前行,千方百计让平湖人民过上好日子,让平湖人民共享金平湖新崛起的丰硕成果。

民生共享,暖人心、聚民心,这既是不断推进社会公平正义、普惠发展红利的必然要求,也是我们践行“不忘初心、牢记使命”的时代印记,让我们将人民对美好生活的向往作为奋斗目标,朝着更幸福的金平湖追梦奔跑。



怡水嘉苑美丽一角



建设中的市中医院



改造提升后的旅游厕所



沐阳幼儿园教室内

“市中医院迁建项目计划在8月全面结顶,这比我们之前的计划进度提前了一个月,进展相当顺利……”说起项目的进展,平湖市南市医疗服务中心项目负责人邱君杰终于露出了久违的笑容。中医院迁建项目是平湖人多年来的期盼,自2018年开建以来,项目的建设进度一直广受市民关注。

平湖市中医院迁建项目建设包括19层住院楼和4层附属裙房,配建机动车停车位1085个,拟建住院床位600张。项目建成后,将有效提升医院规模并改善医疗环境,提供优质医疗服务,优化全市医疗资源布局。自项目开工以来,项目组一直挂图作战、倒排时间,抢抓项目进度,为的就是让项目早一天落地。特别是在年初受疫情的影响下,项目组也是克服重重阻碍,在做好疫情防控的同时抢抓项目施工进度,于2月18日第一时间复工,从人员排摸、制定相应的管理办法、返平途径等一一进行落实。

尤其是当时正值木工班组的进场

“现在不得不服老了,上回老伴上厕所摔跤在医院里住了好久,现在家里也有了适老化设施,不光我们老人方便了,孩子们也能安心了。”金屠生是曹桥街道野马村的村民,由于老夫妻俩都年近90岁,加上身子骨并不硬朗,行动也不便,平时子女又在外工作,家中只有老夫妻俩居住。由于早年患病医治导致家中经济压力较大,所以家庭条件较为拮据,虽然前两年村里给金屠生原有的落战屋进行了危房改造,但老人生活还有着不少的需求。

“看着村里有其他老人家里安装了适老化装置,我们也很羡慕。”金屠生说,但是有限的家庭条件,却让他们望而却步。关键时刻,民生共享工程惠及金屠生家庭。家里需要起身的位置都装上了扶手,照明灯进行了改造,家里的地板也进行了提升,二老行走也能更顺畅……看着自己的需求一个个被满足,金屠生心里觉得暖暖的。

其实,金屠生不知道的是,像他一样得到党委政府温暖的老年人不在少数,而他们的福利来自于我市今年民

“针对‘停车难’问题,我们正在设备进行上的升级,探索推行ETC扣费,市第一人民医院和独黎公路北侧、新兴三路东侧停车楼已于近日开始实施,接下来还将在周转率高的停车场再布局一批ETC收费系统,让市民停车更加方便快捷;针对周转率、使用率较低的停车场,正在与管理公司协调,计划通过适度降费的方式,推出优惠措施……”说起近日在缓解“停车难”问题上的新突破,市综合行政执法局机动分队副队长陆武健滔滔不绝。

随着全市汽车保有量的不断增长,停车难成为居民出行的一大难点。如何疏通这一“堵点”?此前,蔡国平就亲自率队对我市民生共享工程之“关键小事”行动“停车难”进行了专项督查,实地赴市第一人民医院西院停车场改造现场、朝阳嘉苑小区和综合行政执法局等地,就公共停车场建设、小区地下泊位使用情况、机关事业单位停车场错时共享等情况察实情、找问题、谋良策,并联合多部门进行破难研讨,在随后的督查通报中提出了要在“优布局、挖存量、抓增量、强管理、严执法”五大路径中破解“停车难”。

### 以最快的速度,筑牢民生之基

时间,一个环节一旦耽搁,整个项目的进度就会滞后。能按下暂停键吗?不能!这个答案在邱君杰心里很坚定。“民生的事业容不得一丝滞后,我们不能对不起全市人民的信任。”邱君杰说,于是项目组群策群力、排除万难,在木工班组长的统筹安排下,本地及居住在本地的木工班组成员及时到岗,外地的组员提前上报一码三图,审核通过后,以包车、自驾的形式抓紧赶回来复工,在抢工期的同时又保质保量地完成了计划施工进度。

自我加压,提前部署;通力协作,事半功倍。由成员单位组成的项目组提前对施工工人进行岗前交底,让工人心中有数,对施工各项事宜熟悉到位,加快施工进度;运用先进的BIM技术,对建筑进行建模来应对图纸的预办,有效提高施工的效率……在中医院项目的建设现场,处处可见抓工期、抢进度、拼干劲的生动场面,“民生速度”这四个字深深地践行在每一个人的工作中。

今年,由于受疫情影响,不少公建实事项目都受到了影响。疫情期间,市委常委、宣传部长、市民生共享工程指挥部指挥长蔡国平就带队基本跑遍了“公建实事”行动的涉及项目,开展

防疫和复工检查指导,为的就是把疫情损失的时间夺回来,将疫情耽误的工期赶上去,加快民生共享项目的建设,尽早惠及广大群众。民生共享工程事关百姓福祉和群众利益,各牵头单位和责任单位更是“以人为本”,用“加速度”抢抓工程进度,统筹推进各项工作。

令人欣喜的是,当前我市各项民生项目都在热火朝天的进行中。安置房的建设直接关系到百姓的“安居梦”,位于东湖新区的怡水嘉苑作为目前中心城区最大的安置房,是我市2713户居民家庭的“住房大事”。由于工程规模大,在复工复产时涉及工人数量多且流动大,工程小组“严”字当头,做好疫情常态化布控布防,并及时跟踪工程进度。日前该安置房工程一二三地块已经竣工,地块四主体工程完成90%,计划今年12月完成建设。最让百姓期待的教育项目也按下了“加速键”,以最快的速度回应民生期待,当前沐阳幼儿园、新埭镇中心幼儿园虹桥校区、独山港周圩幼儿园等都已完工;在文化建设项目上,玺印篆刻博物馆、“当湖十局”围棋会馆均已完成建设,将极大丰富百姓的文化生活。

### 以最暖的温度,回应民生之需

民生共享工程“贴心暖事”行动的关注弱势群体项目。在项目的“五助一创”帮扶工作新模式中,就聚焦老年人安全、健康等功能性需求,围绕“如厕洗澡安全,室内行走便利,居家环境改善,智能监测跟进,辅助器具适配”五个方面和老年人个人的需求,为52户生活困难的老年人家庭进行适老化改造,全面提升老年人生活自理能力和居家生活品质。目前已经全部完成评估勘测,预计在11月底之前全部完成安装。

“民生的需求,就是我们努力的目标。”市委宣传部常务副部长、民生共享工程指挥部办公室主任莫忠海说。今年,民生共享工程以“百姓心为心、百姓事为事”,更加注重普惠性、基础性、兜底性民生建设,“住房大事”“关键小事”“贴心暖事”“改革要事”“公建实事”,事事都是百姓的切实需求,件件都是民生的真实需要。无论是从聚焦居家养老的助餐、助医、助行、助浴、助安、暖巢服务,还是到就业群体、弱势群体、消费群体的关注和帮扶,民生共享始终以最暖

的温度回应着民生期待。

四年来,民生共享工程在不懈惠及全市各个群体。不仅是老年人,残疾人作为弱势群体也一直广受社会关注。今年,9家机构“残疾人之家”均已启动改造,目前各机构改造进度均超过50%,为培养残疾人的“造血功能”,我市还为广大残疾人开展服装设计、家禽养殖、电商创业就业等网上职业技能培训,提升全市残疾人职业技能竞争力。

就业是最大的民生,保就业就是保民生。在疫情寒冬下,我市始终与企业、就业者并肩作战,先后发出包车624辆、包列3趟、包机1架,接送1.8万余人,在推进援企稳岗护航行动,走访调研全市42家重点企业和行业骨干企业,召开箱包、服装行业企业座谈会,细致排摸经营困难的企业,为企业送去温暖。消杀防疫及保洁环卫等临时性公益岗位的开发、灵活就业社保补贴的发放等一系列举措,在一定程度上缓解了就业困难人员就业压力的同时,也帮助了失业人员实现再就业,营造了干事创业的良好氛围。

### 以最高的精度,注入民生之力

“督查非常精准、到位,一方面切中了问题的要害,为我们打破瓶颈提供了具体有效的思路;另一方面,汇聚了多方合力,加快了问题解决的进程。”陆武健说,民生建设一直在路上,民生督查也激励着他们还要以更大的力度、更足的干劲、更硬的决心把各项民生问题落到实处。

民生实事实事关群众切身利益,每一件都是群众的期盼和梦想。民生项目早一天落地,百姓就能早一天得实惠。“今年我们加大了民生共享工程的督查频次和力度,从118个项目中抽取重点、难点、百姓关注度高的项目,尤其是公建实事项目,通过‘明察+暗访+座谈’三管齐下的方式进行跟踪督查,以督促改见真章见效率,确保各个项目都干得精彩。”民生共享督查组组长严周萍说,目前已先后对养老服务服务中心建设、农村家宴中心、农民建房等进行了督查,对进展滞后的项目,督查组督促涉及部门(单位)全面分析原因、整改落实,对工作落实不力、推诿扯皮的,还将严肃追责。

集智聚力,共谋发展。为确保118个民生项目高标准高质量完成,今年

民生共享工程进一步强化了镇街道的主体责任,将30多个项目全部分解到了各镇街道,并通过排名战、比拼战等方式督促项目快速推进。新埭镇中心幼儿园虹桥校区此前因为各种客观因素,项目进程一度滞后,从去年11月起就重新调整建设进度,以今年9月1日开学为目标,倒排各项时间进度,每周召开例会协调相关事项,碰到问题第一时间协商解决,项目高速进展,目前内部装修已基本完成,即将在开学季迎来新生。

项目推进,需要的是担当作为的干劲,更是你追我赶的拼劲。立功竞赛是民生共享工程推进的招牌“竞技场”,今年更是在去年的基础上进行了“全新升级”,把竞赛活动覆盖到了“五件事”118个项目的全过程、各阶段,做到了件件有比拼、“事事”是战场。“我们在项目建设之初就树立了‘拔高标杆争一流’的建设理念,今年是工程的最关键一年,虽然受疫情影响,但我们克服重重困难,积极复工复产,为的就是拼出民生‘加速度’,让群众早日得实惠。”金色阳光老年公寓建设工程施工单位国厦建设公司项目经理马登峰说。



当湖十局公园